

最美的你·三八妇女节特别报道

编者按

在子女眼中母亲是最美的，在丈夫眼中妻子是最美的，在父母眼中女儿是最美的。你的慈爱善良，你的温婉坚韧，你的活泼可爱，都让世界因你的美而变得更美。我们总在最美的季节迎来最美的节日。在又一个三八妇女节到来之际，我们用一组特别报道致敬最美的你——每一位平凡而伟大的中国女性！

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李梦晴

我的团长她的团

失聪的她顽强挤进“正常人的世界”，做起了社区团购团长

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 孔雨童 张志远 张小雨 吴佳

团长建团

货车即将驶进小区，董方穿着那件胸前印着小熊头像的马甲跑下楼，在寒风里站着等。

5分钟后，汽车开进来，董方和丈夫宋凯一起，陆续卸下十几箱货，又拿着团购的货物登记册一样样核对。之后，夫妻俩用塑料袋将顾客订购的商品分装——董方在纸条上写下一个个网名，放进丈夫分装好的塑料袋里。最后，一袋袋放在楼旁的货架上。

“邻居们，货到啦，有时间到北门大门口领取”，她在团购群里发了一句话。不久后，陆陆续续有人从别的楼栋跑出来拿货，宋凯则搬着一些货物去送货上门。

从等货，到把这一波处理完，大约用了一个半小时。

再做半个多月，董方就做社区团购整整两年了。这两年里，她二、四、七晚上开团，一、三、五截团，二、四、六中午发货，团购群已经有了413名成员。

“她可灵了。”楼下等货的时候，在旁晒太阳的邻居说。那会儿，一位外出买菜的老人正走到楼下，塞在拉杆车里准备回家给孩子的气球差点飞走，董方一把挡住，三下五除二帮老人把气球系在拉菜的小车上。

“很多健全人做团购都没做起来，她做起来了，很聪明、细心。”另一位邻居阿姨说。

董方是聋人。一开始小熊乐团购公司担心她没法完成这个需要沟通的工作，只给了她一个月的试用期。

她需要解决很多现实问题，比如，司机送货时会给“团长”打电话，她完全没法接。一开始，她只能留下妈妈的电话，让妈妈接到通知后再告诉自己。为了跟司机师傅拉近关系，董方夏天最热的时候去给师傅送水，时间久了，师傅会在出车前专门给她发微信告诉她预估到达的时间，临时换车也会把同事的电话发给她妈妈。

一开始招不到“团友”，董方就每天站在小区门口给居民们发小礼物。有的人扫码进群领了礼物就立马退了，过了几天看到董方在寒风里分货，又要了二维码进来。目前，除了夏天的淡季，董方每个月可以收入3000多元，虽不丰厚，却成为支撑这个家庭的重要“生计”。

倔强成长

董方不太记得长到几岁发现自己“听不到”这件事的，只是等她意识到这一点

董方的世界里只有画面。1岁8个月大时一场发烧和一次治疗后，她就永远进入“静音”的世界。

那条跟世界沟通最“常用”的渠道——听和说都被阻断，她还是顽强挤进了那个“正常人的世界”：初中，从聋哑学校转学到普通中学，考上高中，又考上本科大学。

毕业后她做过设计，做过自己的零食品牌，如今成为社区团购的一名“团长”。“很多健全人都做不起来，她做起来了。”邻居说。



董方(右)和宋凯在搬运社区团购的货物。

时，早已经习惯了身处“无声世界”。只有汽车在身边大声按喇叭时，她才能听到一点点。

1992年，她进入济南市聋哑学校。初中一年级的时，父母把她转到普通高中——这个举动对全家人来说都是个“挑战”，只是因为母亲的朋友说了一句话：“不把孩子送到普通中学吗？她早晚也得进入社会。”

转学时颇费周章。妈妈跑了好多所学校，只有济南三十五中留下了她。校方给了她一段时间“试读期”，如果成绩跟不上，只能再回聋哑学校。

14岁，从小用手语表达，周围也都是聋哑孩子的董方，被“投进”一个所有人都说话的世界。老师讲的课“听不到”，很多词也无法理解，她就抄黑板上所有的内容全部抄下来，再抄一份同学的笔记，回家一遍一遍看。“查字典也要学，因为不会。”

母亲董爱玲回忆说，那时候小区的孩子都在院子里玩闹，但董方从来不出去。她只学习。每周三天，董爱玲请家教老师来给她补课。“从初中开始，基本上每天晚上睡觉都十一二点。”

从初二开始，董方的成绩步入中上游水平，从此再也没有掉下来。2003年，她考上济南七中，寒暑假学习不忙的时候，还去培训班学习画画。

2006年，董方以一批本科的高考成绩考上山东建筑大学艺术学院环境艺术设计专业。妈妈还记得，那年的美术专业考试，她考了第13名。

爱的收获

董方和宋凯从小都是聋哑学校的同学，宋凯大她两级。聋哑学校那时总共100多个学生，很多人的朋友圈如今也还是这些老同学。

说起对董方的初印象，宋凯用手语比划出一个句子：“她很出众。”

“小时候大家在一起玩，最期待过生日互送礼物。”宋凯说，他还记得，董方12岁那年，他送了她一个虎头枕头，结婚后他发现这个枕头还在董方家里。

1999年，宋凯转到了南京高级聋哑学校上学，一年后董方也转去了济南三十五中，他们偶尔通信，寒暑假偶尔见面。2019年，从天津理工大学毕业回到济南工作的宋凯，正式向董方求婚。“他说我干什么都支持我，说这辈子都给我打工。”董方回忆说。

做社区团购这些年，董方力所能及地帮助了很多人。有的老人腿脚不灵便，她就帮把货送进家里；有的老人不方便出门理发，她就找来朋友到家里免费帮忙；过年过节的时候，她会把自己写的福字贴到小区的每个单元门上。“2021年寒潮最冷的那天，零下24摄氏度，一位阿姨看到我站在风洞里觉得心疼，就要回家拿衣服给我，我拦住了她。但我心里觉得特别温暖，这份工作特别值得。”董方一个字一个字用手语比划着，这份工作对于她来说，除了能挣到钱，还让她交到了很多朋友，获得了很多人的爱。“这件事，对很多残疾人来说，更重要。”

舞进鸟巢，她成为『雪花女孩』

3月4日晚，2022北京冬残奥会开幕式在国家体育场“鸟巢”举行。现场，舞蹈《冬残奥圆舞曲》再现“中国式浪漫”，90名演员身着雪白的服装，跟随音乐，通过队形变换勾勒出不同的雪花造型，飞扬在象征着春天的彩色画屏上，在这组令人惊艳的表演中，有50名听障“雪花女孩”，其中一名叫王羽彤，出生于2005年，来自德州市宁津县。

王羽彤毕业于宁津县启智学校，现就读于山东特殊教育职业学院，去年11月份，她进入了山东省残疾人艺术团，经层层选拔，参加2022北京冬残奥会开幕式演出活动。到北京之前，王羽彤担心人工耳蜗在排练的时候丢失，将人工耳蜗取了下来，在表演时，她听不到音乐，全程需要看手语老师的指挥。

《冬残奥圆舞曲》需要演员通过旋转椅子完成舞蹈动作，要在三拍子的旋律中悄无声息地变换并完成数十种舞蹈画面及队形的转换，每一帧定格画面都要呈现出雪花的模样，每一片雪花都是独特的、唯一的，这需要长时间不断的练习和磨合，才能形成人椅一体。

“我们刚开始练，身上被椅子磨得到处是淤青，表演用的旋转椅子非常重，有时还会和其他人撞到，腰腹疼痛是很正常的事情。”王羽彤告诉记者，为了演出成功，她们每天排练到凌晨一两点，舞鞋都练破了，之前都是在室内排练，2月21日，王羽彤第一次进入“鸟巢”，一直排练到凌晨4点，虽然穿着羽绒服，戴着帽子和手套，但是仍不能阻挡寒冷。

“上场前既激动又紧张，但是上场之后就没有那么紧张了，结束后很开心，开心得都不知道说什么了，在北京的56天虽然很辛苦，但是一切都值得。”王羽彤说。

“瘦瘦的，长得很漂亮，挺文静、挺爱笑的一个小孩。”这是孙长燕对王羽彤的第一印象，孙长燕是王羽彤在宁津县启智学校就读时的班主任，她告诉记者，王羽彤在生活上乐于助人，“她在律动课、手工课上，展现出了对艺术的兴趣和天赋，在学校举办年会、元旦晚会的时候，会排练手语舞，王羽彤总是主力军。”孙长燕说，王羽彤是每一件事都做得很完美的孩子，是让自己感到最自豪的一个学生。

草长莺飞三月天 女神骑行我买单

齐鲁晚报·齐鲁壹点联合三家单位共同推出，数万元免费骑行券等你来领

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李慧雯

草长莺飞三月天，春风十里不如你。阳春三月，“女神节”如约而至，在这个万物复苏、春光明媚的季节与其宅在家中打发时间，又或是逛街扫货一通破费，不如参与“女神骑行我买单”活动。走出家门，约三五好友，用绿色低碳的骑行方式丈量城市，展现女性阳光向上的人生态度和姿态吧！

3月8日女神节，齐鲁晚报·齐鲁壹点联合哈啰出行、滴滴青桔及美团单车，共同推出“女神骑行我买单”特别活动，凡是参与活动的粉丝朋友，都有机会免费

获得哈啰单车日骑卡、青桔日骑卡及美团单车周骑卡一份(随机三选一)。活动期间，我们还在市内随机安排100辆带有礼品的哈啰单车，邀请女神们来抽惊喜盲盒！

活动时间:2022年3月8日

参与方式

方式一:扫描右方小程序二维码(图1),参与话题活动#女神骑行我买单#+文字/图片/短视频/音频上传即可。上传的内容以积极向上正能量为主,展现您的生活态度和姿态。

方式二:扫码关注齐鲁晚报官方微信号(图2),根据3月4日推文操作即可。

领券方式

通过方式一参与,单车骑行兑换码将会通过齐鲁壹点App信息推送告知。通过方式二参与,按照官微操作提示即可。您需要相关的骑行App中在规定时间内进行兑换和使用。

活动提示

哈啰日骑卡仅限3月1日-4月30日期间任意一天使用,单次骑行2小时,当天使用不限次数。

青桔日骑卡仅限3月8日当天使用,不限时长和次数。

美团单车周骑卡仅限3月5日-12日期间无限次使用,单次骑行2小时。



图1



图2



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:马纯潇 组版:颜莉